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Személyes forrásokkal már a régi történetírók is éltek. Suetonius, aki egy ideig a császár levéltárnoka 

volt, a hivatalos levelezés mellett használt forrásul magánleveleket. Hivatkozott Caesarnak a 

szenátushoz írott leveleire, ugyanakkor emlegette, hogy megvannak „bizalmas embereihez családi 

ügyekről írott levelei” is. Vagy amikor Mikszáth Kálmán a Jókai élete és korát írta, nemcsak Komárom 

város levéltárát használta, hanem a kilenc évvel idősebb leánytestvér, a későbbi Vályné, Jókai Eszter 

feljegyzéseit is. Az előbbiből tudhatjuk, mennyiért vették a házhelyet adó telket, az utóbbiból pedig 

azt, hogyan épült az új ház, ahol öccse felcseperedett. 

Természetesen nemcsak a magánlevelezés vagy a családi emlékezés tekinthető személyes forrásnak. 

Személyes forrásul szolgálnak azok a segélykérő beadványok is, amelyek például Budapest Főváros 

Levéltára IX. ügyosztályának iratai között maradtak az utókorra. De személyes forrás az kórlap is, 

amelyet Liptómező valamelyik orvosa vezetett a gondjaira bízott paciensről (és fennmaradt az 

intézmény irattárában). Vagyis személyes források nem csak a levéltárak családi és személyi 

gyűjteményi fondjaiban (levéltáros logikával: a XIII. és XIV. fondfőcsoport) találhatók, de nem is csak 

a magánszemélyek által családi ereklyeként féltve megőrzött iratokat, fényképalbumokat, naplókat, 

memoárokat, leveleket tekinthetjük ilyennek. A személyes forrást nem egyszerűen a lelőhely, de nem 

is csak a benne megnyilvánuló, önmagát is alakító személyes cselekvés (hiszen legalább is a 

mesterséges intelligencia születése előtt minden forrást emberi lény állított elő), hanem főként a 

felhasználás, feldolgozás módja teszi azzá.  

Használhatjuk a személyes forrásokat persze arra, ha másként nem kellően megismerhető 

köztörténeti vagy gazdaságtörténeti eseményt akarunk élesebben megvilágítani, és szolgálhatnak 

ezek a dokumentumok akár szemléletes illusztrációként a mondanivaló megerősítésére, árnyalására. 

Ám igazi kiaknázásuk akkor történhet, amikor általuk a történelem csoportos, hogy ne mondjuk, 

tömeges megélését, megtapasztalását tudjuk feltárni és bemutatni. A megélt tapasztalatot (lived 

experience), vagyis az élmény történetiségét (Erfahrungsgeschichte) a mikrohistória totalitásában. 

Hiszen ha már a „hivatalos” forrásokat is beárnyékolta az episztemológiai kétely, ugyan ki vonhatná 

kétségbe a privát források szerzőinek önmagukra vonatkozó referencialitását? Hogyan érintették a 

háborús események a hadszíntér civil lakosságát, mit éltek át a frontszolgálat katonái a 

lövészárkokban, mit írtak le és miről hallgattak naplóikban?1 Hogyan élték túl az amúgy 

nagybetűsként aposztrofált Történelem névtelenségbe burkolt szereplői a munkaszolgálatot, a 

koncentrációs tábort, a malenkij robotot, vagy a hadifogságot? El lehet-e egyáltalán beszélni az 

elmondhatatlant, a megerőszakolt nők traumáit?2 Vagy milyen tapasztalatokat halmoztak fel az 

átélők a forradalmak vagy épp a békés rendszerváltások idején? Ezeken a területeken az elmúlt 

évtized kutatásai számos új forrást hoztak felszínre (naplók, visszaemlékezések, levelezés stb.). A 

strukturált interjúk szövegéből kiinduló értelmezések pedig széles tapasztalattörténeti perspektívát 

nyitottak az oral history számára is. Már évtizedek óta komoly interjútárak állnak a kutatók 

rendelkezésére, a legfontosabb műhelyek kritikus bemutatását régen elvégezte a szakma.3 Az Oral 

History Archívum (OHA) anyagából azt is tudhatjuk, hogy az ’56-os elítéltek gyermekeinek pályáját 

                                                             
1 Molnár E. (szerk.) 2015; Molnár E. 2023.  
2 Pető 2018; Kunt 2019. 
3 Lénárt 2007. 
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hogyan kísérte tovább a „konszolidáció”.4 Ebből a szempontból persze nem közömbös, hogy van-e 

ezeknek a forrásoknak számossága, összességükben adnak-e meggyőző feleletet a kutatót 

foglalkoztató kérdésekre s mennyiben kerülnek ezáltal hitelesen felszínre semmilyen más forrásból 

fel nem tárható cselekvési motívumok és magatartások. 

A személyes forrásokat azonban nem csupán az ún. nagy történelmi események mélyéből felkavart 

hordalékként érdemes szemlélni, hiszen a társadalomtörténeti megközelítés épp a hosszú távon 

szinte láthatatlanul mozduló mélyáramok feltérképezéséhez igyekszik belőlük a változásirányokat 

kielemezni. Régóta kísérletezik ezzel a történeti néprajz és a szociális kérdések iránt fogékony 

agrártörténet, amikor paraszti krónikákból, adatközlőktől felvett interjúkból vagy akár periratok 

vallomásszövegeiből próbálja rekonstruálni a jogi burok alatt szívósan tovább élő szokásokat.5 A 

munkafolyamatok mozdulatai, a térhasználat formái, a lakberendezés normái és tárgyi kultúrája, a 

viselkedés gesztusai, a kommunikáció fordulatai, a családi szocializáció elemi szabályszerűségei, az 

iskoláztatás stratégiái nélkül üres minden történeti konstrukció. Ahogy a terepmunkák során 

szembesültek a szociológusok azzal az érthetetlennek tűnő problémával, hogy ugyan miként 

produkálhat egy dzsentrit sohasem látott cselédivadék olyan felsőbbrendű úri mentalitást, amelynek 

társadalmi alapjai úgymond már rég kipusztultak.  

Az sem tekinthető véletlennek, hogy a politika mennyire érzéketlen a személyes források révén 

feltárt szociális tudásba kódolt információk befogadására. Paradigmatikus példaként említhetjük az 

MSZMP KB által kezdeményezett munkásosztálytörténeti kutatásokat a hetvenes években. Ennek 

jegyében a Kemény István köré csoportosuló ifjú szociológusok interjúk sorában tárták fel azt, hogy 

az osztály nemcsak a politikai diskurzus monopolizált nyelvén irreleváns konstrukció társadalmi 

értelemben, hanem az életformák tagozódását is más meghatározottságok irányítják, mint amit a 

hatalom hirdet és elvár. Válaszként „a kutatás szabadsága és a közlés felelőssége” szlogen jegyében 

rögvest megtiltották a kutatások publikálását, ráadásul ellehetetlenítették a kutatásokat és a 

kutatókat is. S bár az ebből a gyökérből kisarjadt hazai szegénykutatás (SZETA) mozgalmának 

eredményei csak a szamizdat nyilvánosságába szorulva jelenhettek meg, az elkészült munkás-interjúk 

megmaradt darabjai máig várják történészi feldolgozásukat.6  

Különösen tanulságos a személyes források elemzése egy-egy szakma, hivatás kialakulásának, 

intézményesülésének, társadalmi elfogadottságának vizsgálatakor. Egyes értelmiségi professziók 

lokális központjai tudatosan gyűjtöttek csoportos önéletrajzi elbeszéléseket a hozzájuk tartozó körzet 

szereplőitől. Ma már például kiadott alakban kollektívumként, mégis individuálisan is 

tanulmányozhatunk református lelkész-önéletírásokat.7 Az ilyenfajta adatgyűjtés hagyományai 

egészen a 19. század elejéig visszanyúlnak, amint azt Ugrai János életpálya-elemzései tanulságosan 

bizonyították.8 S nemcsak a pszichohistória szempontjából tanulságosak a pszichológus életrajzok.9 

Az oktatási intézményekre vonatkozó szocializációs narratívák hálás terepét jelentik az iskoláztatási 

stratégiák és pedagógiai körülmények feltérképezésének.10 De a munkás-önéletrajzok gyűjtése sem 

az Alltagsgeschichte mozgalmával kezdődött.11 

                                                             
4 Kőrösi – Molnár A. 2000. 
5 Mohay 2000; Deáky – Smid (szerk) 2014; Szilágyi 2018; Csíki 2018; Koloh 2024. 
6 Solt 1998 [1978]; Horváth S. 2011. 
7 Kránitz (szerk.) 2013; Szabadi (szerk.) 2016. 
8 Ugrai 2004; Ugrai 2022. 
9 Bodor – Pléh – Lányi (szerk.) 1998. 
10 Golnhofer – Szabolcs (szerk.) 2009; Sasfi 2023. 
11 Bódy 2000. 
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Személyes források egyre szélesebb léptékben szolgálják magának a történetírásnak a megismerését 

is: szembesíthetjük akár egy történetíró naplóját, annak publikált változatát és visszaemlékezését.12 

Az utóbbi években olyan szövegegyüttesek jelentek meg, mint Márki Sándor naplójának immár négy 

monumentális kötete vagy Mályusz Elemér hetvenes években írt emlékezésének régóta várt 

kiadása.13 Ha hozzászámítjuk, hogy a naplók és az emlékezések nem puszta helyen jöttek létre, 

hanem hatalmas kézirattári levelezésgyűjtemény segíti a benne feljegyzett történések értelmezését, 

lehetségessé válik, hogy historiográfiai hagyományunk megismerése során ne csak a megjelent 

művet rekapituláljuk, hanem azt is, hogy az utóbb kanonizált szövegek megszületését milyen 

körülmények, gondolatkísérletek előzték és alapozták meg. Mégis milyen távol vagyunk ebben a 

vonatkozásban a szociológusok Voices néven létrehozott gyűjteményétől 

(https://20szazadhangja.tk.hu/kutathato-gyujtemenyek-uj), ahol digitális formában teszik 

hozzáférhetővé személyes kutatási anyagaikat.14 Ha ide, szakmánk megrögzött individualizmusa 

miatt talán sohasem fogunk eljutni, a nyitást kezdeményező első lépéseket már most érdemes 

megtenni. 
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